

释放制度红利 助推产业发展

我省医疗器械注册人制度试点稳步推进

记者曾晨路报道 虽然受疫情影响,但2020年销售额超过1亿元……自2020年2月取得国内首张跨省委托生产的医疗器械注册证后,杭州清大视光科技有限公司研发的“液晶视力表”快速量产并投入使用,取得了不俗的销售业绩。这背后是医疗器械注册人制度在我省的落地试点实施。记者从省药监局获悉,2019年12月至今,全省共有34家企业的产品纳入试点,其中22个是第三类医疗器械,175个是第二类医疗器械;10家企业147个产品涉及跨省委托生产,24家企业50个产品为省内委托生产。

产品注册和生产许可“解绑”

“数据的增长是政策红利释放的最直观反映,说明医疗器械领域产品注册和生产许可解绑之后,可以激发巨大的活力。”省药监局医疗器械监管处处长戴桂平相告,2019年8月,国家药监局将

浙江列入医疗器械注册人制度试点省份,经过一年多的实践检验,政策对医疗器械产业的发展有着积极的促进作用。

据介绍,在试点之前,我国医疗器械行业实行产品注册和生产许可“捆绑”模式。即医疗器械研发机构、生产企业等必须取得“双证”(产品注册证和生产许可证)方可境内生产销售医疗器械。以科研院所为例,其有强大的研发能力,但由于没有相应的生产能力,即便研发出医疗器械产品,受“双证”条件的制约,很难实现量产上市。

实施医疗器械注册人制度后,产品注册和生产许可得以“解绑”,即医疗器械研发机构、生产企业可分别取得“单证”(产品注册证或生产许可证),就可以用委托生产的方式进行合作,在境内生产销售医疗器械。研发和生产将各司其职,各持其证,社会资源分配将极大得到优化。“有创新能力的机构、个人可以集中精力大胆创新,不必再投入大量资金去建厂房组织生产。生产企业可以加大与他们的合作,弥补创新研发上的不足,专注于规模化集约化生产,实现专业机构专业人做专业的事。”

长三角实现一体化监管

正是看到了注册人制度实施后对医疗器械整个行业带来的利好,省药监局除了让政策第一时间落地,及时惠及相关科研院所、企业等,更是站在长三角一体化发展的高度谋划如何更大地释放政策红利,在更大区域更大范围内推动医疗器械产业的高质量发展。

在我省药监局的推动下,全国首个跨区域联合试点方案发布——上海、江苏、浙江、安徽三省一市药监局联合发布了《长江三角洲区域医疗器械注册人制度试点工作方案》,并明确了医疗器械注册人试点申请主体、注册申报和生产许可办理程序,落实属地监管职责。随后,《长江三角洲

区域医疗器械注册人制度跨区域监管办法(试行)》发布,明确建立长三角一体化跨区域监管协作联动机制,有力助推长三角“注册+生产”医疗器械产业跨区域高质量协同发展。

赋能“浙造器械”高质量发展

杭州清大视光科技有限公司便是政策红利的首个受益者。该公司在产品设计和销售服务能力较强,但没有生产条件。得知注册人制度实施后,于2020年1月14日申请注册人制度试点,委托上海雄博精密仪器股份有限公司生产。

戴桂平介绍,收到企业试点申请后,省药监局由专人指导,并组织跨省区联合检查,其研发的“液晶视力表”不到20个工作日就取得省内首张跨省委托生产的医疗器械注册证,为快速实现量产抢得先机。

截至目前,我省已有5家企业5个产品通过注册人制度试

点取得医疗器械注册证,其中杭州众测生物科技有限公司的新型冠状病毒2019-nCoV核酸检测试剂盒(CRISPR免疫层析法)是我国首个试点注册人制度获批的新冠病毒检测试剂;6家企业98个已取得注册证产品通过注册人制度试点委托其他企业生产。

“从全国来看,我省的医疗器械产业基础比较好,相信随着注册人制度的落地实施,产业会得到更好的发展。”戴桂平说,生命健康科创高地是我省重点打造的三大科创高地之一,医疗器械作为生命健康科创高地建设的重要内容之一,近年来发展势头强劲,“浙造器械”已成为我省一张靓丽的名片。以诊断试剂为例,我省新冠肺炎试剂出口量占全国的50%以上。同时,产业集聚效应已经显现,特别是在未来科技城,区域内已聚集生命健康产业1000家,主要涉及医疗器械、诊断试剂和创新药物等领域。

智能化新能源汽车火爆市场

3月24日,金华市新能源汽车小镇零跑汽车有限公司车间里,智能化新能源汽车生产线一片忙碌,质检人员在给新下线的新能源汽车做检测工作。

今年以来,零跑汽车金华生产基地投产的零跑T03智能化新能源汽车以“互联网+”思维为支撑,搭载了智能驾驶辅助系统及高性能电池,正源源不断地投入市场。目前智能化新能源汽车生产线马力全开,订单排到了二季度,其中第一季度订单已经超过5000台,比去年同期增长了近十倍。

通讯员胡肖飞 摄



椒江探索企业环境监管新模式

本报讯 通讯员朱智翔、谷尚辉、王卫报道 近年来,随着生态环境工作的持续重视和深入推進,处罚力度的加大,监管重点的转变,也为企业自身环保工作压力倍增。由此,一个专为企业查找环保问题、解决环保问题的“环保管家”行业逐步兴起。

但是,由于“环保管家”市场鱼龙混杂,技术能力良莠不齐,而企业往往对“环保管家”服务质量缺少必要的判断、监管能力,导致“环保管家”服务不到位,有“管家”了环保问题仍然存在等情况。

如何选择优质的“环保管家”服务机构?如何加强对“环保管

策”。原来从2012年开始,公司研发制造了一款全塑手扣式喷雾器(简称“全塑喷枪”),并获得了多个发明、实用新型、外观专利授权。该专利产品技术先进,材质环保,一经投入市场,就得到了国内外客户的高度认可,特别是国际市场的欢迎,公司也迅速成为了余姚市喷雾器行业的重要“领头人”之一。

随着国内疫情稳定、国外疫情形势日趋严峻,喷雾器作为重要防疫物资,产品出口量不减反增,行业发展迅速。但令公司没想到的是,全塑喷枪因其高市场占有率引来了各方觊觎,同行纷纷“抄袭”,仿冒产品层出不穷,而且市场上的多款仿冒全塑喷枪存

在质量问题,但因其售价低于正品,已经有蚕食正品市场的趋势,给该公司正常的生产经营带来了极大影响。

而真正引发上述专利侵权纠纷的“导火索”,正是一个高额订单。2020年下半年,公司和国外一家有长期合作关系的大客户达成了一个高额订单意向。但没想到过了几天,对方突然出尔反尔,撕毁了口头协议,生意就这样“黄”了。最后通过多方了解,原来是某些公司通过仿冒公司的专利,用更低的价格抢走了这个大单子。公司迫切希望能借助监管部门的力量寻求解决之道。

市场监管部门介入,圆满解决纠纷

余姚市市场监管局在了解到

保管家”在提供专业服务时的疏忽、过失,导致企业环保不达标,受到处罚,“环保管家”将连带承担50%经济损失。

“这种责任连带模式让‘环保管家’在为企业服务的时候更为尽心,企业和生态环境部门也就更放心。”台州市生态环境局椒江分局党组书记黄健说。

虽然“环保管家”和企业共同承担责任,但现在一旦出现污染问题,环保处罚动辄就三四十万元,加上整改费用,企业的压力依旧很大。

为进一步减轻企业压力,台州市生态环境局椒江分局联系了

中华联合保险台州中心支公司、大地保险台州中心支公司,推出新险种,为“环保管家”服务买“保险”。企业购买保险后,若因“环保管家”提供专业服务时存在过失导致企业损失的,将在每次事故约定的范围内对造成的经济损失进行赔付。

同时,台州市生态环境局椒江分局又联合浦发银行,创新推出信贷服务,对购买了“环保管家”服务的企业,给予一定的信贷优惠政策。

“环保管家+绿色保险+绿色信贷”企业环境监管新模式,建立起政府与企业之间,保险机构、银

行与企业之间,环保第三方机构与企业之间管理与合作的良性循环。“企业有了可靠的第三方为自己实施‘环保管家’服务,既做到环保长期合规,降低环保处罚风险,又能获得绿色金融支持,谋求企业高质量发展。”黄健说。

截至目前,已有多家企业购买了“环保管家”服务,通过“环保管家+绿色保险+绿色信贷”模式,强化自身环保工作。黄健表示,下一步,台州市生态环境局椒江分局将持续优化完善、推广普及“环保管家+绿色保险+绿色信贷”模式,助推环境监管,助力经济高质量发展。

既赢了官司,又赢了市场

余姚市市场监管局帮助解决专利侵权纠纷

“感谢贵局的高效处置!有了你们的帮助,让我对今后继续加强知识产权保护创新、做大做强企业有了更大的信心和决心。”日前,宁波余姚市某企业负责人黄先生对余姚市市场监管局表示真诚的感谢。原来,该局顺利帮助其解决了一起专利侵权纠纷,让该公司获得了赔偿款和专利许可费共计800万元。

专利引来“李鬼”,“抄袭”层出不穷

2020年12月中旬,余姚市市场监管局在日常走访服务企业时,某企业负责人黄先生反映,该公司发现有多家企业侵犯其专利,导致公司经营受到严重冲击,订单被截流,但企业对此束手无

策。相关情况后,指导公司依法维权,成立以局长为组长的调查工作专班,根据该公司提交的证据迅速展开调查,逐一锁定侵权对象,截至目前,已先后行政裁决立案4起案件,其中两起已达成和解,另两起还在进一步调查处理中。

办案中,最早进入调查专班视线的是一个全塑喷枪“生产大户”——余姚市某喷雾器有限公司(以下简称“喷雾器公司”)。2020年12月31日,宁波、余姚两级市场监管部门开展联合执法行动,现场发现该喷雾器公司正在生产涉嫌侵权产品,执法人员当场要求其立即停止涉嫌侵权行为,并通过现场检查、抽样取证等方式对证据进行了固定。

3月4日,余姚市市场监管

局主持召开行政调解座谈会,双方就承担赔偿责任、合作许可经营以及市场开拓和客户资源等内容进行了友好协商。该喷雾器公司赔偿专利权人300万元;专利权人同意该喷雾器公司今后5年使用该专利,许可费500万元,实现了“以保护促合作”的双赢局面。

据悉,该案是全国县级市场监管局通过行政手段解决的赔付金额最大的专利侵权纠纷案件。据省市场监管局专利监管处负责人介绍,专利法等相关法律法规没有赋予市场监管部门对侵犯专利权行为的判赔权、处罚权,余姚市场监管局通过依法取证和依法裁决工作,帮助专利权人“既赢了官司,又赢了市场”,实属不易。

2021年浙江特色产品伴手礼开始征集啦!

欢迎广大符合条件的企业积极申报

本报讯 记者羊荣江报道 江南忆,最忆是“浙礼”。一份诚意满满的伴手礼,既表达了地域特有的文化印记,又承载着对四方宾朋的热情。当前,省消费者权益保护委员会与省品牌建设联合会正联合开展“2021年浙江特色产品伴手礼”评测活动,现向社会公开征集参加评测的伴手礼产品,欢迎报名参加(评测活动不向企业收取任何费用)。参加本次评测的企业和产品需填写《2021年浙江特色产品伴手礼参评产品申报表》(申报表可在浙江省消保委官网www.zj315.org下载),并附产品实样、相关文案,以及营业执照复印件(加盖公章)、商标注册证复印件(加盖公章),企业或产品宣传视频,报送至企业所在地市级消费者权益保护委员会秘书处。今年的申报截止日期至4月30日。详情可咨询浙江省消费者权益保护委员会秘书处。联系电话:0571-87060315 转 821,邮箱:zjtsbsl@163.com。

如果你的产品是在地域感、品质感、安全感、文化感,获得感知及便携性这6个方面具有明显优势,获得消费者高度认可、由浙江出品,带有浙江印记的优质消费品,欢迎报名参加(评测活动不向企业收取任何费用)。参加本次评测的企业和产品需填写《2021年浙江特色产品伴手礼参评产品申报表》(申报表可在浙江省消保委官网www.zj315.org下载),并附产品实样、相关文案,以及营业执照复印件(加盖公章)、商标注册证复印件(加盖公章),企业或产品宣传视频,报送至企业所在地市级消费者权益保护委员会秘书处。今年的申报截止日期至4月30日。详情可咨询浙江省消费者权益保护委员会秘书处。联系电话:0571-87060315 转 821,邮箱:zjtsbsl@163.com。

据悉,根据“长三角消保委联盟”2021年工作计划的安排,今年9月还将在上海、浙江、江苏、安徽三省一市特色伴手礼评测的基础上,向消费者集中推荐“长三角特色伴手礼”。

装修板材的环保要求再升级

兔宝宝参与制定“甲醛释放量分级”等两项国家标准发布

本报讯 通讯员程明娟报道 近日,德华兔宝宝装饰新材股份有限公司(以下简称兔宝宝)参与制定的《人造板及其制品甲醛释放量分级》《基于极限甲醛量的人造板室内承载限量指南》两项国家标准已发布,将于10月1日正式实施。

这两项标准是“十三五”国家重点研发计划项目“木材工业节能减排与生产安全控制技术”研究成果的转化与应用。

《人造板及其制品甲醛释放量分级》标准是强制性国标GB 18580—2017《室内装饰装修材料人造板及其制品中甲醛释放限量》的细化和配套,将室内用人造板及其制品的甲醛释放量按照限量值分为3个等级,即E1级($\leq 0.124\text{mg}/\text{m}^3$)、E0级($\leq 0.050\text{mg}/\text{m}^3$)和ENF级($\leq 0.025\text{mg}/\text{m}^3$)。

作为行业龙头企业,早在三年前,兔宝宝就出台企业标准对

室内装饰装修合理使用人造板数量提供指导。按标准的理

论,E0级人造板在正常装修的使用量下,室内空气中的甲醛浓度能符合国标要求。无醛级、除醛级人造板使用限量将进一步增加,更好地满足消费者装饰装修需求。

两项标准发布实施后,将促进企业生产和推广环保等级更高的人造板及其制品,一方面引领产业技术进步,一方面推动产业转型升级,对消除室内环境污染和促进产业健康发展具有重要意义。

数字化转型为柯桥印染产业装上“大脑”

本报讯 通讯员钟伟报道 一只只染料盆经过传输带自动运往相应编码位置待命,一旦系统发出开料指令,相应染料便通过管道输送至对应染缸……在绍兴明宇印染有限公司,染料自动输送系统不仅让车间环境焕然一新,还为公司节省了不少人力成本。

在柯桥蓝印时尚小镇,“明宇印染”并不“孤单”,“兴明染整”“锦发印染”“越新印染”……以数字化、智能化提升改造推动产业升级的印染企业越来越多。去年,柯桥区共有42家印染企业开展智能化改造,完成投资2.1亿元。

近年来,柯桥区顺应数字化变革潮流,积极探索建设印染产业“大脑”,大力拓展工业互联网、人工智能等场景应用,打造更多智慧工厂、数字车间,以数字化赋能印染产业高质量发展。去年,绍兴柯桥区印染产业实现年产值435.52亿元,同比增长5.1%,在疫情影响下依然交出了一张漂亮的答卷。

同时,依托省级印染创新中心、柯桥印染产业工程师协同创新中心和鉴湖实验室等高端平台,借力东华大学、西安工

程大学、江南大学、浙江理工等校地企合作平台,围绕行业智能制造、绿色生产、精益管理等关键共性问题,协同开展技术研发,为印染企业数字化提升提供源源不断的“智力”支撑。目前,柯桥印染产业工程师协同创新中心已注册入库工程师304名,涵盖染整技术、机械装备、材料化工、绿色环保等多个领域。

在柯桥,数字化转型得到众多印染企业的青睐。去年10月,浙江越新印染有限公司启动数字化转型,目前一期工程已完工,初步实现智能监控、智能排产、质量分析诊断等功能,染色一次成功率提高10%~20%;浙江迎丰科技股份有限公司总投资10亿元的智能化绿色印染车间,被认定为浙江省数字化车间/智能工厂;绍兴英吉利印染有限公司“智慧印染”平台能通过大数据算法为每一笔订单自动选择最佳生产方案,生产效率提高25%,染色一次成功率提升5%~15%;“维艺实业”打造的无人仓储系统试运行,“永通印花”正在与西安工程大学合作,为企业量身打造数字化管理系